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VUE  D’ENSEMBLE  SUR  L’ASSOCIATION  CADEP
I. IDENTITE DE L’ASSOCIATION
Le comité des  Agriculteurs pour le Développement Participatif CADEP en sigle  est une association sans but lucratif  (asbl) dotée d’une personnalité civile sous le no 120/JUST.GD/DP-NK/CA/2010 en qualité d’organisation non gouvernementale de développement. 
CADEP a été créé le 21 décembre 1992 à Katsiru dans le territoire rural de Rutshuru par des dirigeants des groupements agricoles  qui considèrent que l’union fait la force.  Son bureau de coordination est situé à Mweso dans le territoire rural de Masisi.
II. DESCRIPTION DU MILIEU D’INTERVENTION
La région agricole MWESO-BWITO, qui est la zone d’intervention du CADEP est une entité géographiquement ciblée par les membres du CADEP pour ses particularités suivantes :
a. C’est une région où  la population s’occupe exclusivement de l’agriculture et de l’élevage mais dont le paquet des connaissances dans ces deux domaines est encore très faible.
b . Le système de production agricole est rudimentaire avec des techniques culturales peu productives: agriculture à la houe, utilisation des semences dégénérées, appauvrissement continu du sol exploité, menace des cultures par des prédateurs et des maladies, perte de la production suite aux difficultés de conservation, de transformation et de commercialisation.
c. La persistance de la malnutrition  chronique et aigue des enfants alors que la population est d’une longue tradition agricole.
d. La fragilité des économies familiales avec un grand nombre des personnes vivant dans l’extrême misère
e. Les revenus des citoyens sont très faibles et la majorité de la population n’a pas accès aux services sociaux de base: scolarité des enfants, soins de santé, mobilité, alimentation saine et suffisante, logement décent, eau potable  …
f. La montée des violences qui ne cesse de détruire le patrimoine humain et des infrastructures  au détriment d’une culture de paix et d’entreprenariat de développement garante d’une société paisible et respectueuse des libertés des citoyens.


III. VISION DE L’ASSOCIATION CADEP
Notre vision est d’amener un grand nombre des citoyens actifs de la région de Mweso et Bwito  à adhérer aux valeurs, aux principes et aux actions qui nous aideraient à construire, par nous mêmes ou  avec l’aide des autres, une société où  il ya moins de souffrance. Ce cadre de vie auquel nous aspirons sera le fruit de l’œuvre de chaque citoyen qui participe de manière volontaire ou non à l’amélioration de l’environnement communautaire.

IV. MISSION DE L’ASSOCIATION CADEP
 La mission de l’association CADEP est de renforcer les capacités des populations de la région de Mweso et Bwito dans l’appropriation d’un processus participatif d’analyse efficace des problèmes, du choix des solutions, de la mise en application des solutions,  de l’appréciation des résultats et  du choix des perspectives.
Cette mission sera rendue possible grâce à l’engagement individuel et collectif de tous les membres en faisant  d’abord  recours à toutes les compétences disponibles dans l’espace d’intervention de l’association et à l’expertise extérieure en cas de nécessité. 

V. OBJECTIFS DE L’ASSOCIATION CADEP
L’association CADEP a pour objectif global d’apporter un soutien technique et organisationnel aux initiatives entreprises par les agriculteurs progressistes.
Les objectifs spécifiques du CADEP sont :
- Sensibiliser, mobiliser et former ses membres en matière de développement agricole et rural.
- Apporter son concours technique et organisationnel aux actions de développement agricole et rural : amélioration des techniques de production agricole, protection de l’environnement, conservation des écosystèmes agricoles et  forestiers, adaptation et diffusion des technologies  du secteur agro alimentaire.
- Favoriser l’intégration massive des femmes au processus de développement agricole envisagé.
-  Conscientiser les jeunes en vue d’organiser eux-mêmes leur propre devenir



VI. ORGANISATION DE L’ASSOCIATION CADEP
L’association CADEP comprend 3 organes :
· L’assemblée générale : composée de tous les membres représentants les groupements agricoles de base avec mandat valide. 
· Le conseil d’administration : 
· Composé de 7 membres, c’est l’organe qui dirige et oriente la politique générale de l’association. 
· Le bureau de coordination : c’est l’organe permanent d’animation et de gestion de l’association. 
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VII. LES ACTIVITES DE L’ASSOCIATION CADEP
L’association CADEP exerce  ses activités dans les domaines ci- après :
-Agriculture et sécurité alimentaire: vulgarisation des techniques de gestion durable des agro systèmes (fertilisation organique, intégration agriculture-élevage, lutte anti érosive, drainage et irrigation), diagnostic des exploitations agricoles  et fourniture des conseils et avis techniques, études des paramètres technico-economiques pour une meilleure production agricole.

- Education et formation : formation des agriculteurs à la maitrise des procédés d’exploitation agricole  rentables, durables et respectueuses de notre environnement, soutien à la scolarisation des élèves indigents (orphelins, enfants issus des  familles misérables…), sensibilisation et formation des jeunes aux métiers générateurs des revenus…
- Construction, réhabilitation et aménagement des infrastructures communautaires de base : construction et réhabilitation d’écoles et des centres de formation, construction des ponts et réhabilitation des routes de desserte agricole, adduction d’eau potable et aménagement des sources, construction des marchés ruraux aménagement des espaces pour les activités sportives et récréatives, installation des réseaux d’électrification des agglomérations et des cites rurales, installation des unités de transformation des productions agricoles.  

VIII. LES  REALISATIONS  DE L’ASSOCIATION CADEP
Actuellement les réalisations  de l’association CADEP se résument en:  
1) Animation et structuration des groupements agricoles de base (GABA)
 20 groupements opérationnels  bénéficient de l’accompagnement de CADEP : formations, fourniture des conseils et avis techniques, facilitation en obtention des matériels agricoles, des semences et des produits phytosanitaires.
Les gestionnaires des groupements agricoles de base ont bénéficié d’un cycle de formation des accompagnateurs des initiatives de développement à la base sur les modules suivants:
- Devenir acteurs de changement chez- nous 
- Investir dans une activité qui rapporte
- Vivre et faire vivre le village 
Ce cycle de formation a été relaissé en partenariat avec l’ong italienne UCSEI avec l’appui financier de la coopération italienne.
2) Soutien à la vulgarisation des connaissances agronomiques en milieu rural : 
- réhabilitation et re- équipement(en pupitres et livres) de l’Institut Technique Agricole de Mweso (ITA)
- installation d’une ferme didactique à l’ITA Mweso: construction d’étables pour les vaches, les porcs, les moutons, les cheves, les lapins et les cobayes, et achat des animaux et des semences maraichères.
- Implantation  à Mweso de l’Institut Supérieur d’Etudes Agronomiques à Mweso (ISEA): démarches auprès du ministère de l’enseignement supérieur et universitaire à Kinshasa pour l’agrément, recrutement des étudiants et des enseignants, organisation des enseignements, installation de la bibliothèque, mise à la disposition de l’ISEA des locaux (auditoires, bureaux et logements des enseignants), laboratoire informatique ( ordinateurs), laboratoire de biologie végétale  (microscopes)et de climatologie ( kit météorologique et pédologique), outils des travaux agricoles et des pépinières, personnel de soutien ( gardien, cuisinier).
-  Réhabilitation du Bâtiment du campus universitaire René Dumont de l’ISEA Mweso sur la colline de Bushanga (site actuel du camp des déplacés) en partenariat avec l’ONG CIAGO Belgique
- Obtention  des 40 bourses locales  pour 40 étudiants de l’ISEA Mweso auprès de l’organisation allemande Etudes Sans Frontières à Berlin (Allemagne).
-Obtention de 6 bourses locales pour 6 étudiants de l’ISEA Mweso auprès de l’organisation italienne Legacoop Agro alimentare.
3) Soutien aux élèves indigents de la région de Mweso et ses environs 
Paiement des frais scolaires, depuis 2008,  pour 460 élèves indigents repartis dans 4 écoles : EP Bushanga, Institut Kizito, ITA Mweso, EP Mushebere. Ce soutien financier provient de l’association Gruppo amici di Mweso (Rome-Italie).
4) Amélioration de la mobilité et la sécurité sur la rivière Mweso
 Aménagement du pont piéton Bumbasha : partenaire Gruppo amici di Mweso
Ce pont a été réalisé avec la participation active des femmes de Mweso qui étaient les demandeurs du projet car elles étaient les victimes les plus touchées des accidents des noyades des enfants  dans la rivière Mweso.
5) Construction et équipement du centre MAMA ADRIANA : Centre de promotion de l’agriculture et la vie rurale. : 4 bureaux, 4 chambres, un réfectoire, une cuisine, des sanitaires une salle de formation, un entrepôt. Ce centre est construit et équipé avec l’appui de la legacoop Italie. Ce centre encore en construction, a été conçu pour répondre aux besoins d’un cadre permanent pour les formations de renforcement des capacités  des communautés locales. 
6) Appui à la production agricole, à la  lutte anti érosive et au reboisement des espaces dégradés: production de 1 832 tonnes des légumes et 205 929 plants forestiers et fruitiers. Ce projet a été réalisé  avec notre partenaire belge Wallonie-Bruxelles International (WBI) entre 2008 et 2009 sous le nom du projet d’appui à la gestion durable des agro systèmes dans le Masisi. Le projet a permis de couvrir environs 70 hectares de boisement utilitaire pour pallier à la crise énergétique et à la lutte anti erosive et au réchauffement climatique.
7)  Installation et gestion du CYBER CAFE KIPEPEO à Goma (Katindo).
Ce cyber café a été installé en partenariat avec l’ong belge CIAGO (Carrefour des initiatives pour l’auto développement des communautés à la base dans la région de Goma avec le soutien financier de Tele net Foundation. Le cyber assure des services suivants : connexion internet, formations informatiques, saisie et impression, photocopies, reprographie et reliure des documents, scannage et gravure. Ce projet permet aux étudiants  et des enseignants des Universités et instituts supérieurs de la ville de Goma de mener des recherches sur internet, de produire divers supports comme les syllabus, les mémoires et les rapports des stages, il permet egalement aux citoyens du quartier populaire de Katindo de communiquer sur internet au prix abordable avec leurs partenaires à travers le monde.  


IX. PERSPECTIVES DE DEVELOPPEMENT DES ACTIVITES DE L’ASSOCIATION CADEP
Avec le projet Centre Mama Adriana, nous comptons parachever les travaux, construire et équiper une salle polyvalente pour les formations, les réunions et les productions culturelles. Le centre Mama Adriana sera doté des équipements modernes notamment les ordinateurs pour la formation en informatique et l’internet.
Avec le Projet ADDA ( 2011-2013) sur financement de la region wallonne de Belgique  l’ITA Mweso, l’ISEA Mweso et l’ITV Bweru seront renforcés dans l’organisation des enseignements agronomiques par la distribution des animaux de démarrage des fermes didactiques: vaches, chèvres, lapins. Nous allons également renforcer les activités des membres par la distribution des chèvres, des semences de pommes de terre, de maïs et des légumes.
Nous allons continuer le plaidoyer en faveur des élèves indigents, continuer l’aménagement des ponts piétons sur la rivière Mweso et l’adduction d’eau potable dans le village de Muhongozi.
Nous allons poursuivre la réhabilitation  du bâtiment du  campus universitaire René Dumont de l’ISEA Mweso et le doter des équipements d’un institut de formation des ingénieurs agronomes (bibliothèque, laboratoire biologie végétale, atelier de transformation des produits agricoles, laboratoire informatique et de chimie agricole…).
Nous allons poursuivre les démarches des bourses locales en faveur des étudiants pauvres afin de promouvoir l’égalité des chances quant à l’accès aux études
Nous allons poursuivre les démarches que nous avons commencées concernant l’électrification de Mweso afin de faire de notre centre de Mweso une cité vivante. 
Avec l’arrivée de l’électricité nous allons développer des unités de transformation des produits agricoles  et l’installation des ateliers de production des outils agricoles et à usage domestique.



X . PERSONNES DE CONTACT.
Ingénieur MUJOGO KANYAMUHANDA Viateur 
Coordinateur exécutif 
Tel : 00243 999305202, 00243 812562880
e-mail : mujogo@yahoo.fr 

BAZAMBANZA Christophe : Superviseur 
Tel : 00243 994777499, 00243 853157442

